



9月17日,60多面写有缅怀亲人词句的白色旗帜摆放在美国首都华盛顿的华盛顿纪念碑附近的草坪上,悼念美国超过66万名新冠逝者。

7月中旬以来美国迎来第四波疫情。美国《华盛顿邮报》网站15日刊发的一篇报道说,截至本周,美国累计新冠死亡病例超过66.3万例,这意味着大约每500名美国人中就有1人死于新冠病毒。

60万面白色旗帜悼念逝者

近日,美国首都华盛顿的国家广场上举行了一场特殊展览。60多面白色旗帜摆放在华盛顿纪念碑附近,以纪念在新冠疫情中死亡的美国人。

美国约翰斯·霍普金斯大学23日数据显示,全球新冠累计死亡病例已超过470万例,其中美国死亡病例超68万例,占比超过14%,而美国人口占全球人口总数的比例只有约4%。

美国媒体报道说,美国多个州或地区近期的新冠死亡率与之前一段时间相比显著上升,

这导致多地医疗系统承受巨大压力。以西弗吉尼亚州为例,9月前3周报告的新冠死亡病例数比该州此前3个月的新冠死亡病例数之和还要多。

数据显示,新冠疫情在美国的“杀伤力”已经超过1918年大流感。1918年大流感被认为是近代史上最致命的流行病,世界三分之一人口被感染,至少5000万人死亡,其中美国死亡67.5万人。

美国疾控中心前主任汤姆·弗里登本月13日发推特预言美国新冠死亡人数将超过1918年大流感时曾这样写道:“很大程度上这是可以避免却仍在继续的悲剧,我们不能对此变得无动于衷。”

1918年至今已逾百年。百年来,美国防疫科学有巨大进步,如今拥有世界顶尖的医疗技术,为何还是没能阻止悲剧发生?

新冠疫情中,防疫措施在美国被政治化,疫苗库存充足却有不少人抵制接种,造成目前美国新冠确诊病例超过4200万例、死亡数据一路

攀升的局面。

美联社等媒体援引医疗专家的话报道,目前美国有超过7000万人符合新冠疫苗接种条件但仍未接种。而近期新冠住院患者和死亡病例中的绝大多数未接种过新冠疫苗。

与此同时,迫于经济压力,美国开始放松入境管控,疫情防控形势面临新挑战。

美国政府去年年初开始实施国际旅行限制令,并不断扩大到新的国家和地区。美国旅游协会此前估计,国际旅行限制令如果持续到今年年底,将导致美国损失110万个就业岗位,并给美国经济造成超3200亿美元的损失。

本周,美国政府宣布计划从11月初开始对“完全接种新冠疫苗”的外国旅客放宽入境限制。按照规定,外国旅客入境美国时须出示“完全接种新冠疫苗”证明,以及出发前72小时内新冠检测阴性证明。

公共卫生专家担心,随着冬天来临,美国会出现新一波疫情高峰。华盛顿大学预测,到今年年底,美国新冠累计死亡病例将达到77.5万例。

“洞察”号探测到迄今最大“火星震”

美国国家航空航天局22日说,“洞察”号火星探测器在一个月内探测到三次“火星震”,震级均超过先前探测到的水平。其中一次持续约90分钟,是迄今探测到的持续时间最长的“火星震”。

美国航天局在声明中说,“洞察”号8月25日探测到两次“火星震”,震级分别为4.1级和4.2级。它在登陆火星的第1000个火星日、即9月18日又探测到一次持续近90分钟、震级估计达4.2级的“火星震”。

“洞察”号2018年11月26日在火星艾利希平原成功着陆,主要探索火星内核,搭载的科学仪器包括地震测量仪。它2019年4月首次捕捉到“火星震”。“洞察”号先前记录的“火星震”最高震级为3.7级,发生在2019年。按照美国航天局说法,4.2级“火星震”释放的能量是3.7级的5倍。

声明说,科学家希望经由研究火星“地震

波”了解火星内部构造,进而帮助了解包括地球和月球在内的所有固体星球如何形成。

科学家们目前仍在研究9月探测到的那次“火星震”。相比之下,他们对8月25日探测到的两次“火星震”了解更多。比如,4.2级那次以慢低频振动为主,发生在距探测器大约8500公里外的地方,是“洞察”号迄今探测到的距离最远的“火星震”;另一次以快高频振动为主,距离探测器约925公里。

声明说,记录不同距离、不同类型的振动可以向科学家提供更多关于行星内部结构的信息。今年夏天,参与“洞察”号项目的科学家利用先前探测到的“火星震”数据,详细了解了火星壳、幔的深度和厚度。

8月25日探测到的两次“火星震”除震级较大外,均发生在火星上风力最大的白天。“洞察”号地震仪先前通常在夜间探测到“火星震”,那时火星温度下降,风力较弱。但这两次由于振

动发出的信号大得足以对抗风的干扰,所以被探测器捕捉到。

值得一提的是,“洞察”号能够探测到这三次“火星震”得益于工程师们成功的“除震行动”。今年上半年,火星沿椭圆形轨道向远日点运行,表面温度较低,探测器需要消耗更多能量保温,而太阳能电池板上厚厚的积灰导致功效下降,“洞察”号项目组因此需要暂时关闭部分仪器。项目组后来想出办法,多次借助探测器上的机械臂,在风的帮助下成功除去太阳能板积灰,确保电力稳定供应,地震仪得以正常工作。

项目组首席调查员布鲁斯·巴纳特说,“我们如果今年早些时候没有迅速行动,就可能错过一些伟大的科学(发现)。即使在两年多后,火星似乎给我们带来了一些新东西”,这些“火星震”具有“独特特征”。

本版稿件文图均据新华社

澳第二大州日增新冠确诊创新高

澳大利亚人口第二大州维多利亚州23日报告新增本土新冠确诊病例766例,为疫情暴发以来单日新增病例数最高纪录。

为遏制疫情,维州眼下实施严格“封城”举措,招致部分民众不满。维州首府墨尔本市近日发生多起反“封城”示威,警方22日逮捕超过200名非法集会者。因违反防疫规定,这些集会没有得到政府批准。

墨尔本市一处新冠疫苗接种中心多名工作人员22日在上班路上遭到示威者身体攻击或言语辱骂。维州州长丹尼尔·安德鲁斯在媒体吹风会上痛斥攻击疫苗接种工作者的行为,“丑陋,很不应该”。

墨尔本警察23日在市区街头巡逻,核查人员外出的理由,监督“封城”措施落实。

澳大利亚正在经历第三波疫情,主要集中在两大城市悉尼、墨尔本和首都堪培拉。悉尼6月中旬发现澳第一例感染高传染性德尔塔毒株病例后,疫情在新南威尔士州和维州持续蔓延。新州23日报告新增确诊1063例,新增死亡6例。

澳大利亚迄今累计确诊病例超过9.2万例,其中大约6.1万例在6月中旬后确诊。

韩日就核污染水排海在国际原子能机构交锋

围绕日本核污染水排放入海计划,韩国和日本政府代表21日在奥地利首都维也纳举行的国际原子能机构年会上展开交锋。韩方批评日方在未与邻国协商的情况下单方面作出决定,要求日方重新考虑。日方则辩称这一计划技术上“可行”。

韩国科学技术信息通信部第一次官龙洪泽当天以视频形式发表年会主旨演讲时说,日方不顾韩方一直以来的反对意见,在未与邻国充分协商的情况下,单方面决定将核污染水排放入海,韩方对此表示遗憾,敦促日方重新审视这一决定。

龙洪泽说,日方应当提高排放核污染水过程的客观性、透明性和安全性,国际原子能机构在其中扮演重要角色,韩方希望参与国际原子能机构相关审查工作。

就韩方发言,日本常驻维也纳国际组织代表团代表引原毅说,日方正与国际原子能机构密切合作,以担负起向国际社会作出说明的责任。按引原毅的说法,日方“愿继续与利益攸关方对话”。龙洪泽则表示韩方期待“更有意义且坦诚的磋商”。

2011年,在大地震和海啸影响下,日本福岛第一核电站1号至3号机组堆芯熔毁。截至今年3月,核电站内已积累125万吨核污染水,包括为冷却熔毁堆芯而注入的水和周边不断汇入的地下水、雨水,且水量仍在增加。

日本政府不顾国内外质疑和批评,今年4月决定2023年起将福岛第一核电站核污染水经过滤和稀释后排入大海。这一过程预计将持续20年至30年,直至核电站报废完成。

福岛第一核电站运营方东京电力公司上月发布通过海底隧道将核污染水排放至近海的计划,预计年内启动隧道施工。

日方宣称,核污染水排放入海前将经过净化处理,以大幅降低所含放射性物质水平。但海洋生态学专家和环保人士指出,这一方案对人类社会和海洋生态环境健康的潜在威胁难以估量。日方的排污入海计划遭到周边国家强烈反对。